



АЛЕКСЕЙ НИКОЛЬСКИЙ / РИА НОВОСТИ

Президент России Владимир Путин 10 марта выступил перед депутатами Госдумы, где обозначил свою позицию по поправкам к Конституции

## Российская Федерация остаётся президентской республикой

### ЧТО МЕНЯЕТСЯ?

Старый текст,  
добавляемый текст,  
убираемый текст

**СТАТЬЯ 102** (внесены изменения в пункты «е», «ж», «з», «и» части 1, дополнена новыми пунктами «к», «л», «м», внесено изменение в часть 3):

1. К ведению Совета Федерации относятся:

...  
е) отрешение Президента Российской Федерации от должности, лишение неприкосновенности Президента Российской Федерации, прекратившего исполнение своих полномочий;  
ж) назначение на должность по представлению Президента Российской Федерации Председателя Конституционного Суда Российской Федерации, заместителя Председателя Конституционного Суда Российской Федерации и судей Конституционного Суда Российской Федерации, Председателя Верховного Суда Российской Федерации, заместителей Председателя Верховного Суда Российской Федерации и судей Верховного Суда Российской Федерации;

**СТАТЬЯ 103** (внесено изменение в пункт «а», дополнена новыми пунктами «а¹» и «г¹», внесены изменения в пункты «д» и «е» части 1):

1. К ведению Государственной Думы относятся:

а) ~~дача согласия Президенту Российской Федерации на назначение Председателя Правительства Российской Федерации~~ утверждение по представлению Президента Российской Федерации кандидатуры Председателя Правительства Российской Федерации;  
а¹) утверждение по представлению Председателя Правительства Российской Федерации кандидатур заместителей Председателя Правительства Российской Федерации и федеральных министров, за исключением федеральных министров, указанных в пункте «д» статьи 83 Конституции Российской Федерации;

г¹) заслушивание ежегодных отчетов Центрального банка Российской Федерации;

**Статья 103¹** (новая статья):

Совет Федерации, Государственная Дума вправе осуществлять парламентский контроль, в том числе направлять парламентские запросы руководителям государственных органов и органов местного самоуправления по вопросам, входящим в компетенцию этих органов и должностных лиц. Порядок осуществления парламентского контроля определяется федеральными законами и регламентами палат Федерального Собрания.

В поправках к Конституции, предложенных президентом, фактически усиливается роль парламента. Помимо того, что в Основном законе предложено официально закрепить парламентский контроль, депутаты смогут оказывать большее влияние на назначение тех, кто займёт ключевые для развития страны должности.

Например, если до настоящего момента Госдума только согласовывала кандидатуру премьер-министра

России, то в случае принятия поправок депутаты будут утверждать председателя правительства в должности. Более того, Госдума получит право утверждать, помимо премьер-министра, всех вице-премьеров и федеральных министров, предложенных главой кабинета – ранее председатель правительства предлагал своих кандидатов на посты непосредственно президенту.

В ходе работы над поправками и на заседаниях специальной рабочей группы, и в феде-



АЛЕКСЕЙ КУНИЛОВ

ральном парламенте, и в законодательных собраниях регионов, и в обращениях граждан отмечалось, что изменения, направленные на повышение роли Госдумы и Совета Федерации, необходимы для нашей страны. По-

скольку вызваны давно назревшим общественным запросом на дальнейшее укрепление демократических основ государственного устройства РФ. При этом вносимые поправки не означают перемещение основных властных полномочий от президента к парламенту.

– Президентская форма правления остаётся неизменной, потому что альтернативы ей в России не существует, – высказался зампредседателя Совета Безопасности РФ **Дмитрий Медведев**.

**Елена ЧЕЧУНОВА, руководитель фракции «Единая Россия» в Заксобрании Свердловской области:**  
– Считаю, что закрепление парламентского контроля в Конституции Российской Федерации – очень важная норма. Депутаты избраны жителями муниципальных образований, и парламентский контроль должен осуществляться прежде всего в интересах граждан



ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА Е. ЧЕЧУНОВОЙ



KREMLIN.RU

**Валентина ТЕРЕШКОВА, депутат Государственной Думы, первая женщина-космонавт:**  
– Вопрос не просто о должности главы государства, а именно о человеке, которому доверяют, который в сложнейших обстоятельствах принимал и принимает решения. То есть о человеке, на которого люди привыкли рассчитывать и полагаться

### ЧТО МЕНЯЕТСЯ?

Старый текст,  
добавляемый текст,  
убираемый текст

**СТАТЬЯ 81** (внесены изменения в части 2 и 3, дополнена новой частью 3¹):

3. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков ~~подряд~~.

3¹. Положение части 3 статьи 81 Конституции Российской Федерации, ограничивающее число сроков, в течение которых одно и то же лицо может занимать должность Президента Российской Федерации, применяется к лицу, занимавшему и (или) занимающему должность Президента Российской Федерации, без учета числа сроков, в течение которых оно занимало и (или) занимает эту должность на момент вступления в силу поправки к Конституции Российской Федерации, вносящей соответствующее ограничение, и не исключает для него возможность занимать должность Президента Российской Федерации в течение сроков, допустимых указанным положением.